

# 遇事冲在前 履责干在先

——记平顶山市“最美民兵”宋欣奇

冬日寒风下,燕山水库碧波荡漾,水光潋滟。12月25日,叶县民兵应急连二排战士宋欣奇冒着严寒到水库进行日常巡查。“我们负责全县渔政执法和监督管理,燕山水库和孤石滩水库是管理重点,要经常来看看情况。”宋欣奇说。

军人出身的宋欣奇满脸坚毅,走起路来虎虎生风。他2008年应征入伍,在军营两年被所在部队评为“优秀射手”“优秀士兵”等。退伍到地方后,他进入叶县农业农村局工作,现任叶县农业综合行政执法大队燕山中队队长,并负责该县农业农村局民兵工作。

在部队,他刻苦训练奋勇争先,是一名优秀士兵;在单位,他始终保持军人作风,勤奋好学、爱岗敬业。作为叶县民兵综合应急连的一员,他日常训

练积极踊跃,危急关头冲锋在前,用实际行动诠释了“退役不褪色、退伍不退志”的军人本色和使命担当。

“作为一名中国民兵,只要党和人民有需要,我会克服一切困难迎难而上。”宋欣奇说。自加入叶县民兵综合应急连以来,他不怕吃苦、积极作为、勇于担当,多次参与遂行急难险重任务均冲锋在前、圆满完成。2022年6月8日,常村镇突发山火,他接到叶县民兵部的命令后,迅速组织12名民兵赶往现场,带头冲在第一线,经过3个小时连续奋战,成功扑灭山火,保护了人民群众的生命财产安全。

2023年,宋欣奇组织了叶县农业农村局民兵参加防汛演练,叶县“最美民兵”颁奖晚会演出和“昆阳之战”实景演出,圆满完成了叶县人武部交给的各项任务。

由于军事素质过硬,他还担任叶县民兵训练教练员,并在2023年3月和9月对应征青年进行役前训练。他注重培育新兵思想政治、能力素质及精神意志,从思想上为预定新兵播下信仰种子,从素质上帮他们塑造军人形象。

2023年5月,宋欣奇带队到舞钢市参加军分区防汛应急演练,并担任冲锋舟教练员,圆满完成了演练任务,被军分区评为“优秀教练员”。7月,在叶县民兵综合应急连防汛执勤任务中,他组织单位22名民兵参加全县防汛演练,充分发挥模范带头作用,为应对防汛突发事件积累了实战经验。

作为一名基干民兵,宋欣奇在任务面前不讲条件,哪里有需要就往哪里去。2022年10月,他主动报名支援汝州市疫情防控工作,并以最快速度召集本单位6名民兵到叶县人武部集结。除了

圆满完成军分区安排的援汝任务,他还向汝州市红十字会捐款。11月,他又带领该局18名民兵积极参加叶县疫情防控轮训备勤,完成了疫情防控相关任务。此外,他还利用空闲时间参与扶弱助残、捡拾垃圾等公益活动,用行动传播爱心。

汗水收获希望,奉献收获光荣。2022年以来,宋欣奇被叶县县委、县政府评为“关心支持国防建设暨民兵工作先进个人”,被叶县县委宣传部、县文明办评为“叶县最美志愿者”,被叶县人武部评为“优秀教练员”等,被市委退役军人事务工作领导小组办公室、市双拥工作领导小组办公室评为平顶山市“最美民兵”。

“荣誉属于过去,激励我不断前行。今后,我将继续立足本职,努力奋斗,以实际行动践行退役军人的初心使命,展示新时代民兵的风采。”宋欣奇说。

(本报记者 孙鹏飞)

## 军分区开展 教育实践活动专题党课辅导

王翼作辅导报告

**本报讯** 为扎实推进主题教育走深走实,进一步提升全体官兵思想认识,夯实精神根基,12月4日上午,军分区开展“学习强军思想 建功强军事业”教育实践活动第四专题党课辅导。市委常委、军分区大校司令员王翼作辅导报告。

王翼以《稳心尽责 狠抓落实 推进一流军分区建设高质量发展》为题,围绕“稳心尽责是坚强党性的精神内核”“务实重干是我党我军的一贯作风”“凝心聚力是争创一流的动力之源”等三个方面,用翔实的数据、大量的实例,结合多年工作经验和军分区建设现状娓娓道来,对深入学习贯彻习近平强军思想、扎实推进一流军分区建设进行了深入系统

阐释。他希望全体官兵在工作中有不折不扣的服从意识、不容置疑的完全信任、淡泊功名的坦荡胸襟、稳如泰山的政治定力,稳住心求提升、心无旁骛干事业。

王翼强调,要练就过硬本领、涵养责任担当,强化扎实作风,有立说立行的态度、事不过夜的精神,工作安排了就迅速展开,上级要求了就马上行动,问题发现了就立即纠正,努力做到信息不在手中堵、事情不在手中砸、工作不在手中误。当前,要把全年工作总结好,把新年工作筹划好,把安全底线坚守好,全要素、全过程、全时空、全员抓牢安全管理,确保各项任务圆满完成,确保部队高度集中统一和安全稳定。

(牛敏敏 张启慧)

增强安全警觉意识 提升防范化解能力

## 军分区举办冬季 事故防范培训演练

**本报讯** (记者孙鹏飞 通讯员熊华东)“先将灭火器的喷嘴对准燃烧处,用力握紧,开启压把,对准火焰根部扫射……”近日,军分区邀请消防救援支队专业人员开展冬季事故防范培训演练以及重点部位安全隐患排查,进一步强化全体人员消防安全警觉意识,提高识险避险化险能力。

消防人员首先向军分区全体人员普及了冬季事故安全常识,并结合近期发生的案例事故,生动地讲解了如何清除消防安全隐患、火灾紧急情况处置、火灾应急疏散等知识,深入浅出地分析了火灾事故起因和火灾发生时的现场处置方法,讲解了消防器材设施的正确使用及相关注意事项。

在随后举行的消防演练活动中,大家迅速进入角色,突出三个检验(检验应急响应的速度、检验应急器具的效率、检验应急处置的效果),有力提升了火灾救援反

应能力和消防安全技能。演练结束后,大家又对营区重点部位进行了安全风险排查。

此次冬季事故防范培训演练使军分区全体人员掌握了基本的冬防常识,增强了冬防安全意识和紧急自救互救能力以及消防设施的正确使用方法,营造了人人积极参与冬防、重视冬防的良好氛围。

今年以来,军分区秉持“预防为主、上下联动、重在经常、务求实效”的理念,在强化意识、规范秩序、整顿纠治、巩固创新上下功夫,突出抓好安全重难点问题治理和经常性基础性工作落实,为圆满完成中心任务提供了坚强有力的安全保证。进入冬季以来,军分区组织人员对车辆安全、火灾隐患、消防设施、灭火器材、电器使用等进行了逐项排查,对排查发现的隐患落实责任人、限期进行整改;加强对生活区域的燃气及电器使用的日常管控,定期检查燃气报警器,发现电缆老化及时更换,及时消除安全隐患。

弘扬宪法精神 履行宪法使命

## 舞钢市人武部 多措并举宣传宪法

**本报讯** 12月1日至7日是“宪法宣传周”,为深入学习贯彻习近平法治思想,大力弘扬宪法精神,引导官兵树立忠于宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的自觉意识,舞钢市人武部多措并举组织开展“宪法宣传周”活动。

该人武部结合工作实际,制定“宪法宣传周”活动方案,创新活动组织形式,切实提高宣传质效。一是全体人员共同学,利用每天早交班时间组织全体人员围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,认真学习宪法及有关法律法规。二是营造浓厚学习氛围,制作宣传展板和横幅在营区内展出,内容以《中华人民共和国宪法》为主,并拓展到

《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国兵役法》。三是开展宪法进军营活动,邀请律师结合案例普法宣法,引导官兵正确行使权利、履行义务,增强依法维护军人军属合法权益的能力。四是组织观看法治教育宣传片,让大家进一步了解了中国特色社会主义法治体系,增强法治观念、严守纪律红线。五是召开一次党小组会议,开展党的二十大精神、宪法集中学习,组织入党积极分子、预备党员进行宪法宣誓活动。

近年来,舞钢市人武部积极开展形式多样的进营活动,提升了部属人员的法治意识,积极做好涉军维权工作,为舞钢市社会经济发展营造了良好的法律氛围。(陶少琳 杨尚刚)

## 开展森林防火实战演练



12月6日,汝州市人武部组织陵头镇、大峪镇等乡镇民兵应急排开展森林防火实战演练,提高基干民兵应急处置能力和实战水平。

此次演练以模拟辖区内发生森林火灾为背景,主要演练了从第一时间报告、现场人员指挥、火势分析研判,到山火扑灭、余火清理、撤出火场等环节的反应处置。按照预定方案,参演队员快速集结(左图),分工负责、协同作战,运用消防水泵、风力灭火机、高压细雾喷水枪等扑灭火装备,在最短时间内成功扑灭火灾(下图)。

此次演练充分发挥了民兵队伍“平时服务、急时应急、战时应战”的功能作用,达到了预期效果。张鹏 摄



## 汝州市:冬季道路交通安全宣讲进军营

**本报讯** (记者孙鹏飞 通讯员张鹏)为进一步提高部队官兵道路交通安全意识,近日,汝州市人武部邀请汝州交警大队民警走进军营,开展冬季道路交通安全宣讲活动,营造军警共建文明交通环境的良好氛围,从源头上预防和减少道路交通事故。

宣讲课上,民警针对冬季道路交

通出行特点,采取“以案释法”的方式,重点讲述了冬季出行、“一盔一带”要求等安全知识,并系统地给官兵讲解了酒驾醉驾、疲劳驾驶、超速超载、不系安全带等交通违法行为的危害性,进一步提升了官兵的交通安全意识、文明交通意识以及事故防范能力。

活动现场还设置了食品含酒精量测试体验环节,通过互动体验的方式寓教

于乐。民警准备了蛋黄派、桂圆、酒心巧克力等食品,通过现场试吃测量等开展交通安全宣讲。

参加宣讲教育课的官兵纷纷表示,在今后的工作生活中自觉遵守交通法规,争做文明交通参与者,做到安全出行、文明行车,共同营造安全畅通的道路交通环境,为进一步推进军警双拥共建作出积极贡献。

## 请广大适龄青年抓紧时间进行兵役登记

登记时间:2024年1月1日至6月30日

**本报讯** (记者孙鹏飞)记者12月27日从市政府征兵办公室获悉,2024年兵役登记工作将于1月1日开始。哪些人需要参加兵役登记?登记程序是什么?市政府征兵办公室有关负责人对政策进行了介绍。

一、兵役登记对象:常住户口在平顶山市范围内,2023年12月31日以前年满18周岁的男性公民。2023年12月31日以前年满17周岁未满18周岁男性高中(含中专、职高、技校)毕业生,本人自愿的也可进行登记。初中毕业年龄20周岁(含)以内、高中毕业22周岁(含)以内、大学毕业24周岁(含)以内的男性公民,未进行过兵

役登记的进行补登,已登记的进行核对。

二、兵役登记方法:1. 携带本人身份证或身份证号码、本人或家庭联系电话,到户口所在地(镇、街道)人民武装部兵役登记站进行兵役登记。2. 个人自行进入“河南征兵”微信公众号(微信号:henanzhengbing),点击下方“我要报名”进入“兵役登记”,或登录全国征兵网(http://www.gfbzb.gov.cn),点击右侧“兵役登记(男兵)”,按要求真实、完整填写基本信息,登记后凭身份证打印《男性公民兵役登记/应征报名表》,前往乡(镇、街道)人民武装部进行现场确认,领取

《兵役登记证》。本人因特殊情况不能前往登记的,可由其亲属或者所在学校、单位代为登记。往年漏登的,须进行补登。已参加过兵役登记,但其常住户籍所在地变迁的,须办理变更手续。

三、兵役登记时间:2024年1月1日至6月30日。

四、各机关、团体、企事业单位和其他社会组织要依法组织或督促适龄公民及时参加兵役登记。在职适龄公民参加兵役登记应视为出勤。适龄公民如拒绝、逃避兵役登记,拒不改正的,不得录用为公务员或者参照公务员法管理的工作人员,两年内不得出国(境)或者升学。公民、法人

和其他组织如阻挠适龄公民参加兵役登记,经教育不改者,将依法追究法律责任。

五、逾期没有办理兵役登记或年度审核手续的适龄公民,须向户籍所在地乡(镇、街道)人民武装部说明原因。凡不参加当年网上兵役登记的适龄公民,均不能被兵役机关和基层单位推荐、确定为应征对象。兵役登记依托全国征兵网实施,于6月30日截止。逾期将无法受理网上兵役登记,兵役机关也无法办理相关手续,尤其是未进行兵役登记的大学新生(男生)将无法到大学注册入学、办理学籍等,请广大适龄青年抓紧时间进行兵役登记。

## 新华区人武部开展现场观摩暨 年度专武干部集中述职活动

**本报讯** 12月13日上午,新华区人武部在光明路街道召开新华区“四好”基层武装部建设现场观摩暨年度专武干部集中述职大会,进一步提升全区基层武装部规范化建设质效,夯实国防动员基础。

会上,光明路街道党工委书记赵文婷作了经验介绍,各基层武装部部长进行了述职。会议重点围绕“为什么建、建什么、怎么建”进行了工作部署,提出了明确要求,强调要把工作标准立起来,形成创先争优浓厚氛围,努力建设要素齐全、务实管用

的基层阵地。

与会人员参观了光明路街道武装部“三室一库”建设情况,学习兵员征集、民兵整组、军事训练、制度规范等工作经验,并观看了光明路应急排基干民兵会操表演。

各基层专武干部纷纷表示,此次现场观摩生动鲜活,为今后基层武装部规范化建设提供了参考、树立了样板,将认真学习先进经验,扎实做好“四好”基层武装部规范化建设。

(贺鹏歌 赵义萍)